

## 10 生态养殖 Eco-breeding

## 落户小村养牛企业打好有机生态养殖牌

严冬里,记者走进了位于辽宁省铁岭县凡河镇老河湾村的铁岭永宏牧业有限公司,在特别建设的牛棚里看到500多头黑肉牛正在悠闲地吃草。“知道这牛的肉1斤多少钱?”公司技术总监石磊一边向记者,一边伸出5根手指:“雪花牛肉”市场价1斤560元!”据介绍,这些黑黑绒绒、体型不大、看上去很温顺的牛,是日本和牛,也就是“雪花牛肉”的“原身”。

进入牛棚前,按要求,记者穿上了特制的鞋套。“这是为了防止将病菌带入牛舍,保障饲养安全。”技术员说。在牛舍里,记者看到,所有的牛都分格饲养,每个饲养间大约18平方米,平均放置3头牛。在饲料加工车间,堆放着一个个绿色的塑料袋,“包膜青储技术能让牛吃到更新鲜的苜蓿”,工人们告诉记者。

“公司的养殖品种、技术都依托日本福岛县铃木畜产和牛养殖基地,采用日本先进的肉食牛饲养技术,饲料品质要求很高,给料时间、数量也有严格要求。”石磊介绍说,每年外国畜牧师会定期驻场指导,密切关注和牛在生长过程中的各种细微变化,随时调整饲料配方,满足和牛的生长和发育所需。

“正是因为科技含量高,这里的牛肉才



●工人用刚制出的饲料喂牛

能卖上‘天价’。企业采取的绿色、循环的种植养殖办法,对当地农民有很大启发。”凡河镇副镇长郭彤感慨地说,当时引进这个企业,就是看中了它的发展理念,希望企业的入驻能够改变当地农民的种植养殖观念,为

凡河镇打造一张新的农业名片。

2013年,永宏牧业正在寻找落户地点时,凡河镇政府派出主要领导与其洽谈,给出优惠政策。通过考察,企业认为当地是从事养殖业非常理想的场所。于是,把饲养基

地建在了凡河镇老河湾村,建成了占地面积238亩的养牛场。2015年,企业在当地流转了2000多亩水田,种植日本原种水稻。通过圈养和牛达到粪便内置、定期收集、发酵还田等一系列措施,发展无排放、无污染绿色循环农业。石磊告诉记者,水稻种植从选种、育苗到耕地、插秧、培育、收割,全程由中日双方水稻专家监控,保证大米的口感和品质达到日本同品种水稻的水平。在种植过程中,为提高稻米质量,在土壤改良的基础上,增加使用了公司饲养的日本和牛所产生的粪便经发酵处理后形成的有机肥料,并采用人工插秧、人工拔草、人工灭虫,不施农药,稻田灌溉以地下水为主,保证所产大米各项理化指标达到并部分超过日本大米标准,既保证了牛饲料的无害有机,又保证了稻米的绿色种植,还带动了当地100多名农民就业。

在村里种了几十年水稻,现在企业打工的农民王臣广说:“这么种水稻一亩地才产700多斤,一斤能卖35元,在‘北上广’供不应求,真是太神奇了。我现在在企业打工,一个月能挣3000多元。我也想学人家的技术,以后有机会自己也会去尝试。”

(张春喜)

## 浙江平阳推进水产养殖业 抱团养甲鱼增了效益

## 养殖大户带,农民富得快

“快看这些甲鱼,一公斤的价格能达到400多元。”浙江平阳县昆阳镇石塘社区占下村村民林修喜正在为池塘换水,他高兴地说,“现在,最大的甲鱼能长到三四公斤,算下来,每亩纯利润超万元。”

林修喜是喜特养殖专业合作社的负责人,目前合作社的养殖规模已扩大到了近百亩。他对未来的发展充满了信心,“准备再扩建几个池塘,盖一个甲鱼饲料厂,实现自产自销。”

作为养殖大户,林修喜带领村民一块奔向致富路。合作社推行“企业+基地+农户”模式,吸引周边农民参与到甲鱼养殖中。

“规模大了,科学的养殖方法就显得很重要。”林修喜说,合作社聘请专家定期指导生态甲鱼养殖技术,并统一为养殖户提供甲鱼种苗和销售技术信息服务,帮助村民解决了技术和销售难题。

“免费提供种苗和统一的技术指导解决了我的后顾之忧。”占下村村民周桂兰说,“我家有3个露天甲鱼池,面积1000多平方米,养了约2万只甲鱼。有了专家的指导,养殖方法更科学,一年的收入可以增加10多万元。”

## 拉长产业链条,扩增收渠道

“目前,合作社不断整合饲料生产、繁育、养殖、技术、销售等环节,打造甲鱼养殖的全产业链条。”林修喜说,产业链条的拉长,分化出更多的创业机会、就业岗位和增收渠道,现在占下村周围有100多户村民从事种甲鱼、种蛋、种苗和商品甲鱼生产经营。

“抱团发展,打造全产业链,这是我们摸索的特色农业发展之道。”昆阳镇党委书记卢成杭说,更重要的是,探索出让农民共享产业融合增值收益的新模式。

引导甲鱼养殖向区域集中,形成规模效益,需要落实扶持政策。平阳县供电公司走访养殖户,根据养殖场的用电需求,提供“一对一”挂钩的个性化服务,助推特色农业发展。

截至目前,全县已形成了300亩的养殖面积、30万公斤的年产量、10万只鳖苗,200余名从业人员的甲鱼养殖规模,年产值超5亿元。(陈小敏)

## 辽宁大石桥: 红峰村的致富“鹿”

寒冬腊月,顺着弯弯曲曲的盘山路来到黄土岭镇红峰村的大山深处,一栋栋标准化养殖舍出现在眼前。车拐进养殖场,记者眼前一亮,平时在公园里才能一睹风采的梅花鹿,正三五成群地在院里晒着太阳。

负责鹿场养殖工作的场长李兴武正给梅花鹿喂秸秆。每天照顾着1700多头“宝贝”,他虽然累,但是心里乐呵。他说:“这鹿的身上都是宝,鹿茸、鹿胎、鹿血甚至鹿的肉、骨筋都有很大的经济价值。”他给记者算账,现在他养活的这些鹿今年能下400多头鹿仔,收益能在200万左右,鹿茸能割2000公斤,收入能达到400万左右。合作社的成立也让周边的农户从中受益。村里有30余人长年任在合作社里打工,遇到鹿场的“农忙”时期,村民还可以在合作社里打零工。村民张振蓉去年秋天到合作社剪秸秆,干了36天,挣了3600元。她笑着说:“我60岁了,在村里待着还能找份这样的工作干,知足!”每天鹿场约能消耗1500公斤的玉米饲料,带动了村里种植业发展,不仅如此,公司还以每斤0.4元的价钱向农民收购玉米秸秆,让农民再添一份收入。

谈到来年的发展,场长李兴武说:“鹿身上的宝贝多,但我们开发得太少。”从去年村委会牵头成立辽宁鹿麒麟合作社养殖梅花鹿以来,目前已有300多户会员入社,盈利约300万元左右。今年,合作社计划抓紧考察、引进技术,生产鹿茸血酒、鹿胎膏等系列产品,让社员增加收益,更多村民实现就近就业。(朱琳)

## 山东省夏津县:笨鸡蛋里的致富经

“我们养的是纯种笨鸡,而且是散养的,不喂饲料,绝对没有激素和添加剂。”在山东省夏津县雷集镇小石庄村,雷集镇笨笨笨笨鸡合作社的张春芝一边向我们介绍,一边熟练地把两枚鸡蛋磕到碗里,“来看看我们这鸡蛋的蛋黄,大且饱满鼓胀,颜色金黄,多喜人啊。”

夏津县雷集镇小石庄村有养殖笨鸡的传统,该村地处夏津、平原、武城三县交界处,远离城镇,10公里内没有污染企业,村子处在本村耕地的中心,周围河流环绕,河岸绿树成荫,村四周树木成林,形成天然屏障,有着良好的自然生态环境。村里有50余处长满树木的闲散宅基,农户多为五间正房建筑,庭院面积较大,非常适合家庭养殖。

“蛋香也怕巷子深。远离城镇有优势也有劣势,品质再好的鸡蛋没有销量就产生不了效益。过去就因为散户养殖单打独斗,养殖户收入一直处于全县下游水平。”小石庄村村委会的郑玉河感叹道,“自从我村的第一书记到来后,情况就变了。”郑玉河口中的第一书记是来自山东交通学院的吕晓旭。

“来到村里就想为群众发展一项致富项目。我根据小石庄村地理环境,发展优势等情况,认为散养笨鸡项目非常适合该村致富。”吕晓旭介绍。在接下来的时间里,吕晓旭决定从卖鸡蛋开始树立群众发展散养笨鸡的信心。“说起来容易做起来难,村民各自为战的习惯还是很难改变。”吕晓旭自己就先拿出钱,挨家挨户收鸡蛋,先通过朋友圈圈友,再发动同事、亲戚、好友买,去年清明节,交通学院的一名同事一下子要了600枚鸡蛋,从此打开省城销路。通过努力,半年内吕晓旭销了3万枚鸡蛋,每个1元。

看到笨鸡蛋受到省城人的追捧,效益可观,村民纷纷找到吕晓旭,要求上鸡蛋。“需要培育鸡苗的村民呈现井喷式增长,但一时间资金缺口成为大问题。”面对培育鸡苗所需的资金,吕晓旭想到了当地农信社,在农信社信贷资金支持下,购买了优质鸡苗、荷兰网,雇佣了防疫人员等准备工作后,以小石庄村为主导,吸收马官屯村和申张大村养殖户,成立了“夏津县雷集镇小石

庄村笨笨笨鸡合作社”。合作社负责免费提供环境消毒药品、防疫药物,免费为农户加工鸡饲料,组织公鸡销售、鲜蛋和母鸡回收等工作,并做好监督、引导农户按要求进行“无添加剂、无激素”养殖工作,并且设计、订购蛋托和鸡蛋礼品箱,进行“笨笨”牌鸡蛋和肉鸡的宣传推广工作。随后,吕晓旭还积极寻找、培养本地经销商,建立多种销售渠道。

去年,合作社散养笨鸡达到1.5万只规模。共销售笨鸡蛋15万余枚,销售公鸡2000余只,村民仅此一项直接经济效益27万余元。散养项目经济效益达到40万元,除去成本,养殖户纯利润在10万元左右。

“多亏了合作社,俺养了200只鸡,每只鸡最少能带来40块钱的纯收益。一年下来家里就增收8000多元。”笨笨笨鸡合作社的张春芝感激地说。

“现在,合作社有公鸡4000余只,生长周期在7个月以上,每只3.5斤以上,母鸡1.8万只,前景非常好,对未来信心倍增。”吕晓旭高兴地说。(谢晶晶 杨焱)

## 南溪百草苑:农业立体循环生态种养

四川宜宾市南溪区百草苑农业发展有限公司成立于2010年12月,注册资金520万元,位于宜宾市南溪区大坪乡农社社区。宜宾市南溪区区级农业产业化龙头企业,四川省生态文明促进会理事单位。

公司以发展现代“立体循环生态种养”农业为宗旨,荣获2015年全国产品质量诚信示范单位。主要从事良种肉牛、四川白

鹅、特种水产养殖和无花果、花卉苗木等种植,立足于生态立体种养业综合开发研究。建有肉牛标准化养殖基地、无花果和绿化苗木种植基地。现有肉牛养殖用房3000平方米,蓄水堰塘50余亩,存栏良种肉牛近100余头,优质黄颡鱼为主的生态淡水鱼10万余尾,常用绿化苗木5万余株。其主要产品有良种肉牛牛犊、肥牛、黄颡鱼、小龙虾、

无花果鲜果及无花果系列的果脯、果茶、果干等。

公司充分利用中国白酒金三角丰富的酒糟和大坪乡丰富的牧草资源以及得天独厚的生态环境,积极响应宜宾市建设“白酒金三角牛羊产业黄金区”的号召,促进大坪乡良种肉牛养殖及相关产业发展。

由宜宾市南溪区鑫农养殖专业合作社

牵头,以“合作社+公司+基地+农户”的发展模式;以“肉牛—沼气—水果—牧草”的生态立体循环经营模式,投资3600万元,建成集生态肉牛、黑山羊养殖、富硒无花果种植、休闲农庄为一体的现代生态循环农业示范片区。(李国俊)

## 亳州帅哥鸡倌变身“孔雀王子”



即遭到了反对。“出啥幺蛾子?孔雀养殖咱一点都不懂,养殖孔雀成本还特别高,万一赔了,我这几十年的心血就枉费了。”母亲田爱莲觉得儿子养孔雀太冒险,因为孔雀属于特种养殖,不同于养鸡容易,而且一旦养殖孔雀,家里原来养鸡的设备都要更换,这些也需要很大的费用。

面对家人的反对,闫国强搜集来大批养殖孔雀成功的案例给母亲看,苦口婆心地给母亲上课。最终,母亲妥协,允许儿子先外出学习孔雀养殖经验,再养殖孔雀。

## 孔雀死亡迎头重击不服输

2013年5月份,闫国强花70多万元采购了300只孔雀和500只孔雀苗。这么多

只孔雀出现在这个偏远小村庄,一下子吸引不少村民们前来看稀奇。经过半个月饲养,这些孔雀是越发水灵,毛羽光滑,神态奕奕,让人越看越喜欢,一家人欣喜不已。

可是,好景不长。一个月后,大批孔雀死亡,让原本信心满满的闫国强始料不及。“孔雀突然出现了瘫、瘫死亡,而且一发不可收拾。我赶紧找专家,经过解剖也没查出原因。”这突如其来的变故急得闫国强像热锅上的蚂蚁。“那时候家人就说,不行就算了,出去打工吧。”家人越是这样安慰,闫国强心里便越想越争口气,他坚持了下来。白天解剖死掉的孔雀查找原因,晚上上网请教专家,学习孔雀养殖技术。最终通过对孔雀饲料配方的改良,闫国强控制住了孔雀病死的局面。

## 孔雀开屏产品迎来四方客

2014年,闫国强的300只孔雀孵化出了2000多只孔雀苗,这是闫国强的孔雀第一次见效益。“一只一个月左右的孔雀苗可以卖到100多块钱,四个月的可以卖到400多块钱。”至于销路,闫国强说,根本不用愁,网上消息一发,全国各地的客户都来了。“孔雀是见效益比较慢的一个品种,因为它要22个月才能性成熟,将近3年才开始产蛋,产蛋过后等它孵化出苗,我们才能直观地见到效益。”闫国强说,如今当初的500只孔雀苗也都长成了大孔雀。今年,孔雀苗、孔雀蛋、孔雀羽毛将会给他带来更大的收益。“到今年三四月,孔雀就开始下蛋了,经过一个月就可以孵化出孔雀苗。”闫国强告诉记者,现在他的手里已经接到了十多份来自全国各地的孔雀苗订单。

如今,闫国强的养殖场里,有一千只孔雀和一万只山鸡。小伙子告诉记者,前不久,他与合伙人在六安建设孔雀和山鸡养殖基地的项目刚刚批准,他将采取把孔雀回归自然的方式,养殖更多的孔雀,生产出更多的绿色环保孔雀蛋。

据了解,孔雀全身都是宝,孔雀粪便可以提取高级美容化妆品和药品,头颈和尾羽都是高档的工艺品,还可以制成标本用作装饰,一只完整的孔雀标本,市场价在两三万元,经济效益十分可观。

闫国强信心十足地说,新的一年,他将做足孔雀文章,将开发孔雀耳环、孔雀项链、孔雀发卡等更多的孔雀产品及饰品系列。(刘勤利)